

ОТЗЫВ
члена диссертационного совета
на диссертацию Поваляшко Екатерины Сергеевны
«ГЕНЕЗИС ВНЕШНИХ СВЯЗЕЙ СУБНАЦИОНАЛЬНЫХ РЕГИОНОВ УНИТАРНЫХ СТРАН ВНУТРИ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА КАК ЧАСТЬ ЕВРОПЕЙСКОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО ПРОЦЕССА», представленную на
соискание ученой степени кандидата политических наук по научной
специальности: 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии

Диссертация Поваляшко Екатерины Сергеевны «ГЕНЕЗИС ВНЕШНИХ СВЯЗЕЙ СУБНАЦИОНАЛЬНЫХ РЕГИОНОВ УНИТАРНЫХ СТРАН ВНУТРИ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА КАК ЧАСТЬ ЕВРОПЕЙСКОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО ПРОЦЕССА» написана на актуальную тему политической науки. Внешние связи субнациональных регионов унитарных стран сравнительно новое явление, как в политической науке, так и в политике, находящееся в процессе развития. Действительно, сегодня только формируются новые черты и специфика развития данного феномена. Взаимосвязь трансграничных контактов субнационального уровня с внешней политикой государства находится в фокусе внимания экспертного сообщества. Развитие международного сотрудничества регионов неразрывно связано со сложнейшими проблемами внутриполитической стабильности государств. Изучение внешних связей субнациональных регионов унитарных стран позволит прогнозировать будущие процессы в ЕС, определить приоритетные направления, риски.

Диссертация Поваляшко Е.С. - самостоятельное научное исследование, которое посвящено актуальной научной проблематике осуществления международных связей субнациональными регионами унитарных стран ЕС.

При изучении степени разработанности проблемы автор выделил три направления: регионализм и интеграция, и их взаимосвязь; «парадипломатия»; политическая роль и активность регионов в ЕС.

Определение предмета и объекта диссертации не вызывает существенных возражений. Целью диссертационного исследования было «определить особенности формирования, развития и реализации внешних связей субнациональных регионов унитарных стран в рамках Евросоюза как формы

участия данного уровня в европейском политическом процессе" (с. 15 диссертации).

Хронологические рамки исследования охватывают период с момента создания Европейского союза (1993 год) до момента выхода Великобритании из ЕС (2020 год) (с. 16 диссертации), что позволило автору сделать глубокий и всесторонний анализ данного явления.

Методологической базой исследования стали общенаучные методы анализа и синтеза научной информации, формально-логический метод, системный подход, структурно-функциональный, институциональный и сравнительный методы, использован факторный анализ. Так, при изучении причин и предпосылок формирования внешних связей субнациональных регионов унитарных стран в рамках ЕС были использованы методы анализа и синтеза научной информации, исторической ретроспективы, структурно-функциональный анализ; для определения форм внешних связей и их особенностей применялись структурно-функциональный, институциональный и сравнительный анализ, а также метод изучения конкретного случая («case study»).

Достоверность результатов исследования обусловлена проработкой широкой базы литературы (206 наименований). Работа прошла необходимую апробацию в рамках конференций. Было опубликовано 8 работ по теме диссертации, из них 3 в рецензируемых ВАК РФ изданиях.

Диссертационное исследование Поваляшко Е.С. состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений.

В первой главе диссертации соискатель охарактеризовал концепции, объясняющие рост роли субнациональных регионов (глобализация, новый регионализм, парадипломатия, Европа регионов), всесторонне проанализировал исторические, политические, правовые, институциональные и экономические причины и предпосылки формирования, развития и реализации внешних связей унитарных государств в условиях политической системы Европейского союза, отмечая, что «основу взаимодействия регионов изначально составляли

экономико-хозяйственные отношения, а также культурно-языковая и религиозная общность» (С. 44 диссертации). Можно согласиться с выводом автора о том, что «внешние связи регионов являются порождением глобализации; проявления политической активности регионов и средством поддержания и развития политической активности регионов (С. 64 диссертации).

Вторая глава диссертации посвящена формам осуществления внешних связей субнациональными регионами унитарных стран в рамках ЕС. Сискатель выделяет четыре типа связей в рамках ЕС как способу участия в европейском политическом процессе (двусторонние и многосторонние симметричные, двусторонние и многосторонние асимметричные). Представлена классификация стран (Старый Север, Старый Юг, Новый Север, Новый Юг), особенности и специфика реализации данных связей.

В третьей главе рассмотрены детерминирующие факторы, влияющие на активность указанных связей. Изучены особенности развития всего процесса в рамках ЕС и специфические проявления. Отмечается, что важным фактором в условиях интеграционного образования является продолжительность и глубина интеграции государства (С. 113 диссертации). Определена роль приграничного сотрудничества при осуществлении внешних связей регионов. В диссертации проведена верификация полученных данных с применением сравнительного качественного анализа. В рамках анализа были рассмотрены 259 регионов, относящихся к унитарным странам-членам ЕС, обладающим региональным уровнем. Предложена авторская логико-семантическая модель генезиса и реализации внешних связей субнациональных регионов унитарных государств в рамках ЕС как способа участия данного уровня в европейском политическом процессе, которая, на наш взгляд, обладает научной новизной и является заслугой автора.

Диссертационная работа Поваляшко Е.С. «ГЕНЕЗИС ВНЕШНИХ СВЯЗЕЙ СУБНАЦИОНАЛЬНЫХ РЕГИОНОВ УНИТАРНЫХ СТРАН ВНУТРИ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА КАК ЧАСТЬ ЕВРОПЕЙСКОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО ПРОЦЕССА», безусловно, обладает научной новизной, о чем свидетельствуют

следующие положения:

- исследованы связи «с разделением на симметричные и асимметричные применительно к субнациональным регионам унитарным странам и реализуемым в рамках ЕС как формы участия данного уровня в европейском политическом процессе. При этом, с одной стороны, примененный подход позволил рассмотреть весь комплекс указанных связей как часть политической архитектуры ЕС, а с другой стороны – проанализировать специфичные особенности формирования и реализации процесса в унитарных странах в рамках интеграционного образования, то есть рассматривается взаимовлияние указанных связей и интеграции» (С. 16-17 диссертации);

- проанализированы особенности процесса и детерминирующие факторы в зависимости от групп стран, с учетом их специфики.

В целом, положительно оценивая проведенное соискателем исследование и полученные им результаты, необходимо высказать некоторые замечания и задать вопросы:

1. Можно ли говорить о повышении роли внешних связей субнациональных регионов унитарных государств ЕС во время пандемии?
2. «Как продукт глобализации, внешние связи субнационального уровня представляются одним из проявлений возросшей политической активности регионов, вместе с тем, становясь инструментом для поддержания и развития данной активности» (С. 154 диссертации). Не могли бы Вы пояснить данный вывод.
3. В разделе диссертации «Расширение спектра тематик для осуществления внешних связей унитарных регионов» Вы говорите о сотрудничество регионов в борьбе с миграционным кризисом. Появились ли какие-то новые формы, особенности такого сотрудничества после 2017 года?

Диссертация Поваляшко Екатерины Сергеевны «ГЕНЕЗИС ВНЕШНИХ СВЯЗЕЙ СУБНАЦИОНАЛЬНЫХ РЕГИОНОВ УНИТАРНЫХ СТРАН ВНУТРИ

ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА КАК ЧАСТЬ ЕВРОПЕЙСКОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО ПРОЦЕССА» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Поваляшко Екатерина Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по научной специальности - 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета:

доктор исторических наук,

кандидат политических наук, профессор,

профессор кафедры мировой политики

Санкт-Петербургского государственного университета

И.В.Зеленева

И.В.Зеленева

20 мая 2023 г.